

看《不完美受害人》 读懂隐藏法律知识

看剧说法

电视剧《不完美受害人》由一起第三方匿名报警的案件展开，讲述了律师林阚受嫌疑人成功委托，凭借出色的职业素养和前置调查，推翻受害人赵寻的刑事指控，但法律事实与个人情感立场产生的冲突令林阚面临前所未有的职业伦理挑战的故事。近日，北京市朝阳区人民法院以该电视剧为样本，将剧中涉及的“离婚后孩子抚养权归属”“一方出轨离婚财产分割”等法律问题进行解读。



《不完美受害人》剧照

剧情1

剧中，米芒是没有工作、没有收入、没有存款的家庭主妇，遭受丈夫家庭暴力想要离婚，但因经济方面处于劣势地位，担心无法取得孩子的抚养权。反观，成功作为上市公司的董事长，经济基础雄厚，在与妻子离婚时，同样试图争取孩子的抚养权。现实中，父母一方的经济条件是否影响子女抚养权的分配呢？法院在离婚诉讼判决抚养权归属时都考量哪些因素呢？

法官解读：离婚诉讼中，夫妻双方可以自行协商确定子女的抚养权，如协商不成，法院会依法判决。

关于抚养权，《中华人民共和国民法典》规定，离婚后，不满两周岁的子女，以由母亲直接抚养为原则。已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。子女已满八周岁的，应当尊重其真实意愿。

由此可见，法院在确定抚养权归属时，会遵循最有利于未成年子女的原则，同时结合具体情况进行综合判断。父母个人的经济条件对于抚养权的分配虽有一定影响，但不是决定性影响，法院不会因为一方没有经济收入就剥夺其抚养子女的权利，也不会仅因另一方收入较高，就将抚养权直接判归他人。

需要强调的是，我国法律规定的抚养权，只是与孩子一起生活的权利，不直接抚养孩子的一方并没有失去监护权，无论子女归哪一方抚养，父母子女之间的权利义务都不会改变。对于不直接抚养孩子的一方，有权探视孩子、关心孩子的成长，有义务向孩子支付抚养费，在符合法律规定的情况下，也可以要求变更抚养权。

剧情2

剧中，辛路与丈夫一起打拼创业，在成功后选择身居幕后，回家相夫教子。而丈夫在婚姻关系存续期间，多次出轨，辛路在离婚时主张分割双方名下的股权。现实中，如果一方在婚姻关系存续期间有出轨行为，离婚诉讼时夫妻共同财产如何分割？另一方是否享有其他权利？

法官解读：《中华人民共和国民法典》规定，离婚时，夫妻的共同财产由双方协议处理；协议不

成的，由人民法院根据财产的具体情况，按照照顾子女、女方和无过错方权益的原则判决。具体来说，在离婚共同财产分割的问题上，以夫妻双方协商确定分割方案为先，最大限度地尊重双方的真实意愿。如双方协商不成，对于夫妻共同财产的分割，一般原则为均等分割，补充原则为照顾子女、女方和照顾无过错方，对于直接抚养子女的一方、女方和对离婚没有过错的一方适当多分。

那么，一方在婚姻关系存续期间有出轨行为，是否构成“过错”，不能一概而论。根据《中华人民共和国民法典》规定，过错行为分为以下几种情形：重婚、与他人同居、实施家庭暴力、虐待、遗弃家庭成员或有其他重大过错。如一方在婚姻关系存续期间有出轨行为，要看出轨一方是否已经达到重婚或与他人同居的严重程度，达到相应程度则构成“过错”。按照法律规定，无过错方不仅在分割夫妻共同财产时可以适当多分，还可以向过错方主张离婚损害赔偿。

此外，根据《中华人民共和国民法典》的规定，夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务的，离婚时有权向另一方请求补偿，另一方应当给予补偿。剧中的辛路在婚姻关系存续期间，主要负担了抚育子女、协助丈夫工作等义务，在离婚时同样可以向对方主张经济补偿。

剧情3

剧中，米芒多次遭受家庭暴力，却出于对丈夫的恐惧和对孩子的担忧，选择忍气吞声，最终在一次家暴过程中愤而反抗，险些让丈夫毙命。现实中，遭受家庭暴力的一方该如何维护自身合法权益？

法官解读：家庭暴力，是指家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。以冻饿或者经常性侮辱、诽谤、威胁、跟踪、骚扰等方式实施的身体或者精神侵害行为，同样构成家庭暴力。《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国反家庭暴力法》《中华人民共和国妇女权益保障法》等法律对家庭暴力的预防、处置、权利救济及法律责任均进行了明确规定。

家庭暴力发生后，家庭暴力受害人及其法定代理人、近亲属可以向加害人或者受害人所在单位、居民委员会、村民委员会、妇女联合会等单位投诉、反映或者求助，也可以向公安机关报案或者依法向人民法院申请人身安全保护令。需要注意的是，当事人向人民法院申请人身安全保护令，不以提起离婚等民事诉讼为条件。人身安全保护令签发后，实施家暴的一方如有违反，法院将视情节轻重

对其处以罚款、拘留等措施，构成犯罪的，将依法追究刑事责任。此外，遭受家庭暴力的一方，如有离婚意愿的，应当向人民法院及时提起离婚诉讼。

根据法律规定，如一方存在持续性、经常性的家庭暴力，则可以认定为虐待家庭成员，构成过错，无过错方在离婚诉讼中可以主张多分夫妻共同财产，并向另一方请求离婚损害赔偿。

需要强调的是，反对家庭暴力是国家、社会和每个家庭的共同责任。如果遭受家庭暴力，应依法寻求正当途径，维护自身合法权益，即使是反抗家暴的防卫行为，如果超过必要限度，也可能构成犯罪。

剧情4

剧中，赵寻因遭受成功的侵犯，向公安机关报案，但最终成功未被认定为强奸。后成功通过媒体发布大量针对赵寻的言论及视频，并找网络水军推动，赵寻因此遭受网络暴力。现实中，实施网络暴力应当承担什么责任？

法官解读：网络暴力，是指通过网络对个人集中发布的，侮辱谩骂、造谣诽谤、侵犯隐私以及严重影响身心健康的道德绑架、贬低歧视、恶意揣测等违法和不良信息。目前我国针对网络暴力没有专项立法，但相关法律责任在民法典、网络安全法、个人信息保护法、治安管理处罚法、刑法中均有规定。实施网络暴力轻则构成民事侵权，重则构成违法犯罪，可能面临承担刑事责任的风险。

《中华人民共和国民法典》规定，自然人享有名誉权、隐私权，自然人的个人信息受法律保护。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权，不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。侵权人通过实施网络暴力，侵害他人名誉权、隐私权，侵犯他人个人信息的，受害者有权请求网络暴力实施者承担赔礼道歉、消除影响、恢复名誉和赔偿损失等侵权责任，造成严重精神损害的，还有权请求精神损害赔偿。此外，侵权人通过网络实施侵权行为时，网络服务提供者知道或者应当知道网络用户利用其网络服务侵害他人民事权益，而未采取必要措施的，与侵权人承担连带责任。

此外，实施网络暴力行为符合《中华人民共和国刑法》相关规定的，可能构成侮辱罪、诽谤罪、侵犯公民个人信息罪。将网络暴力延伸至线下，对受害者及其亲友实施拦截辱骂、滋事恐吓、毁坏财物等滋扰行为的，可能构成故意毁坏财物罪或寻衅滋事罪。上述行为尚不构成犯罪的，也可能面临罚款、拘留等行政处罚。